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René Bartschi

1. Juni bis 31. Dezember 1987:

Dr. Bernhard Miiller
Regierungs-Vizeprasident:

1. Januar bis 31. Mai 1987: Dr. Bernhard Muiller
1. Juni bis 31. Dezember 1987:

Peter Siegenthaler

Rapport de gestion

de la Section présidentielle
Président du Conseil-exécutif:

du 1°" janvier au 31 mai 1987:

René Bartschi

du 1®" juin au 31 décembre 1987: Bernhard Miiller
Vice-président du Conseil-exécutif:

du 1°" janvier au 31 mai 1987: Bernhard Miiller
du 1¢" juin au 31 décembre 1987:

Peter Siegenthaler

1. Einleitung

Die National- und Stdnderatswahlen am 18. Oktober brachten
der Présidialabteilung mit einer deutlichen Zunahme der Listen
und Kandidaten eine spiirbare Mehrbelastung. Dank der griind-
lichen Vorbereitung und der Instruktion der in den Gemeinden,
den Amtern und in der Zentrale eingesetzten Helfer konnten
die Ergebnisse korrekt und fristgerecht ermittelt und bekannt-
gegeben werden. Die Stimmbeteiligung ist erneut leicht zu-
riickgegangen. Aufgrund ihrer Wahl in den Nationalrat traten
_sieben Mitglieder des Grossen Rates aus dem Kantonsparla-
ment zuriick.
Im Juni nahmen die Stimmbdirger eine Volksinitiative an, wel-
che Doppelmandate als Regierungsrat und als Mitglied der
Bundesversammlung untersagt.
Die vom Grossen Rat 1986 ohne Gegenstimme beschlossene
Gesetzesanderung zur Parteienférderung hat das Bernervolk
im April knapp abgelehnt. Deshalb kamen die vorgeschlage-
nen Neuerungen bei den eidgenossischen Wahlen nicht zum
Tragen. In der Maisession nahm der Grosse Rat vom Bericht
des Regierungsrates zur Parteispendenaffare, welche von Alt-
Oberrichter Pierre Schrade untersucht worden war, Kennt-
nis.
Gestlitzt auf ein Gutachten unterbreitete der Regierungsrat
dem Grossen Rat einen Bericht zur innenpolitischen Neutralitat
offentlicher Unternehmen des Kantons Bern. Der Grosse Rat
wies den Bericht im August als zu restriktiv zur Uberarbeitung
an den Regierungsrat zurtick.
Die Besondere Untersuchungskommission des Grossen Rates
BUK legte fiir die Februarsession zwei Teilberichte vor. In einer
Sondersession im Juni behandelte der Grosse Rat den
Schlussbericht der Kommission, welcher zu samtlichen noch
offenen Pendenzen Stellung nahm. Nach der Verabschiedung
des Schlussberichts wurde die Kommission aufgeldst.
Die Reformantrdge werden vom Regierungsrat konsequent
bearbeitet; einen Uberblick bietet die Antwort des Regierungs-
rates auf die Interpellation Rentsch vom 17. Februar (Tagblatt
des Grossen Rates 1987, S. 84 3). Der Grosse Rat hatte sich mit
verschiedenen der dort genannten Vorlagen und Geschéften
zu befassen; so bildete etwa die materielle Behandlung einer
Beschwerde von Laufentaler Birgern Uber die Gultigkeit der
Volksabstimmung vom September 1983 einen Schwerpunkt
der Septembersession. Die Beschwerdeabweisung durch den
Grossen Rat wurde danach vor dem Bundesgericht angefoch-
ten.
Die im Vorjahr eingeleitete Parlamentsreform wurde von der
eingesetzten Kommission weiter bearbeitet. Unterstlitzt vom
Parlamentsdienst und von aussenstehenden Experten, erar-
beitete die Kommission Entwdrfe fir ein Grossrats- und ein

1. Introduction

Les élections au Conseil national et au Conseil des Etats du
18 octobre ont occasionné a la Section présidentielle un net
surcroft de travail, vu I'augmentation sensible du nombre des
listes et des candidats. Des préparatifs approfondis et I'ins-
truction fournie au personnel auxiliaire engagé au niveau des
communes, des districts et a la centrale ont permis de déter-
miner et de publier les résultats dans les délais impartis. Le taux
de participation électorale a reculé une nouvelle fois. Sept
membres du Grand Conseil ont quitté le Parlement aprés leur
élection au Conseil national.

Les électeurs ont accepté en juin une initiative populaire inter-
disant de cumuler les mandats de conseiller d'Etat et de par-
lementaire fédéral.

Les électeurs ont rejeté a une faible majorité, en avril, un projet
de modification législative pourtant adopté sans opposition
par le Grand Conseil en 1986 et visant & soutenir financiére-
ment les partis. Les innovations proposées n‘ont donc pas été
appliquées lors des élections fédérales. Lors de sa session de
mai, le Grand Conseil a pris acte du rapport présenté par le
Conseil-exécutif a propos de I'affaire des dons aux partis, qui
avait été examinée par M. Pierre Schrade, ancien juge ala Cour
supréme.

A la suite d'un avis de droit, le Conseil-exécutif a soumis au
Grand Conseil un rapport concernant la neutralité des entre-
prises publiques du canton de Berne en politique intérieure. En
ao(t, le Grand Conseil estimait ce rapport trop restrictif et le
renvoyait au Conseil-exécutif pour qu’il le remette sur le
métier.

La Commission spéciale d’enquéte (CSE) présentait a la ses-
sion de février deux rapports partiels. Au cours de la session
extraordinaire de juin, le Grand Conseil a débattu du rapport
final de la commission et s’est prononcé sur tous les points en
suspens. La commission fut dissoute dés I'adoption du rapport
final.

Les propositions de réforme sont étudiées par le Conseil-exé-
cutif sans désemparer; saréponse al'interpellation Rentsch du
17 février (Journal du Grand Conseil, p. 843) en donne une vue
d’ensemble. Le Grand Conseil devait se prononcer sur plu-
sieurs projets et affaires qui y étaient évoqués. C'est ainsi que
le traitement quant au fond d’une plainte déposée par des
citoyens du Laufonnais contestant la validité de la votation
populaire de septembre 1983 constitua un des points forts
du programme de la session de septembre. La décision de
rejet prise par le Grand Conseil fut attaquée devant le Tribunal
fédéral.

La réforme parlementaire engagée I'année précédente a été
poursuivie par la commission mandatée a cet effet. Soutenue
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Finanzaufsichtsgesetz. Das Grossratsgesetz wurde von Sep-
tember bis Dezember in eine 6ffentliche Vernehmlassung ge-
geben, deren Ergebnis grundséatzlich positiv ausfiel. Der Fra-
genbereich der Finanzaufsicht wurde kommissionsintern wei-
terbearbeitet, wobei insbesondere das Modell einer getrenn-
ten internen und externen Finanzaufsicht einer naheren Pri-
fung unterzogen wurde.

Eine Delegation des Grossen Rates weilte auf Einladung des
Hessischen Landtages zu einem Studienaufenthalt in Wiesba-
den/BRD. Thematische Schwerpunkte des Besuches bildeten
das Parlamentsrecht und der Umweltschutz. Im Oktober fand
im Kanton Bern auf Initiative von Grossratsprasident Heinz
Schwab das erste schweizerische Treffen der Prasidentinnen
und Présidenten der Kantonsparlamente statt. Die ehemalige
Présidentin der BUK, Frau Dr. Rosmarie Felber, und der Staats-
rechtslehrer Prof. Walter Kélin referierten tber die Erfahrungen
und Lehren aus der jiingsten Zeit und Méglichkeiten der par-
lamentarischen Oberaufsicht.

Die Geschéftslast der Prasidialabteilung hat ihren hohen Stand
beibehalten. Im Berichtsjahr wurde die bisher grosste Zahl
parlamentarischer Vorstdsse eingereicht (474, Vorjahr 312).
Der Grosse Rat hatte nebst den ordentlichen Sessionen zwei
Sondersessionen im Juni und Dezember zu bewaltigen. Die
Belastung des Sekretéars der Staatswirtschaftskommission er-
wies sich als sehr hoch. Die Zahl der Abstimmungsvorlagen lag
mit 13 hoher als im Vorjahr (6). Die Prasidialabteilung hatte
einen Hochststand an Beschwerden zuhanden des Regie-
rungsrates zu instruieren (15 gegentber 11 im Vorjahr).

2. Berichte der einzelnen Amter,
Abteilungen und Dienststellen

2.1 Allgemeines
211 Organisatorisches

Staatskanzlei: Die Staatskanzlei setzte die Prioritat in die opti-
male Aufgabenerfiillung zugunsten des Grossen Rates, des
Regierungsrates und der Direktionen. Trotz der auf hohem
Stand bleibenden Geschaftslast konnten verschiedene lau-
fende Reform- und Projektierungsvorhaben gezielt geférdert
werden. Neben der Parlamentsreform (vgl. Abschnitt 7 der

Einleitung) wurden schwerpunktmassig folgende Vorarbeiten

geleistet:

— Teilnahme des Staatsschreibers und der Vizestaatsschreibe-
rin im Gesamtprojektausschuss EFFISTA (Effizienz- und Ef-
fektivitatssteigerung der Staatsverwaltung). Die im Hinblick
auf die Reform der Staatskanzlei vorgesehene Detailanalyse
ist im Jahr 1988 vorgesehen.

— Informatikprojekt LINGUA: Unter Leitung der Vizestaats-
schreiberin wurde das komplexe Projekt in enger Zusam-
menarbeit mit der Bundeskanzlei zur Entscheidungsreife vor-
bereitet. Die 1985 begonnene Terminologieausbildung der
Ubersetzer konnte mit den Schlussexamen an der Universi-
tat Genf erfolgreich abgeschlossen werden.

— Die laufende Informatikanwendung INFOSTA der Présidial-
abteilung hat sich nach der Installation der grosseren Zen-
traleinheit WANG VS-85 weiter bewahrt. Die Arbeitsablaufe
wurden splrbar erleichtert. Damit konnten die Dienstleistun-
gen fur das Parlament und die Regierung verbessert wer-
den.

—Im Projekt REBEKA (Volltexterfassung aller Regierungsbe-
schlisse) wurde im Juli die Voranalyse abgeschlossen. Die
anschliessende Konzeptphase wurde in Teilprojekte geglie-

par le Service parlementaire et conseillée par des experts
externes, cette commission a élaboré deux projets de lois,
I"'une sur le Grand Conseil I'autre sur la surveillance des finan-
ces. Soumise a une procédure de consultation publique de
septembre a décembre, la loi sur le Grand Conseil a obtenu un
accueil plutét positif. Les membres de la commission ont pour-
suivi I'examen des problémes soulevés par la surveillance des
finances; ils ont examiné en détail un modele préconisant deux
organes de surveillance distincts, interne et externe.
Répondant a I'invitation du parlement du Land de Hesse, une
délégation du Grand Conseil s'est rendue a Wiesbaden/RFA
pour un voyage d’études. Les themes-clés de cette visite
furent le droit parlementaire et la protection de |'environne-
ment. En octobre eut lieu dans le canton de Berne, a l'initiative
du président du Grand Conseil, Heinz Schwab, la premiére
rencontre suisse des présidentes et présidents des parlements
cantonaux. M™¢ Rosemarie Felber, ancienne présidente de la
CSE, et M. Walter Kalin, professeur de droit constitutionnel,
ont présenté des exposés sur les expériences et les lecons a
tirer de ces derniers temps et les modalités d'une haute sur-
veillance exercée par le Parlement.

La Section présidentielle a de nouveau été fortement sollicitée.
Elle a enregistré durant I'année sous rapport le plus grand
nombre d'interventions parlementaires jamais déposé
jusqu’ici (474 contre 312 I'année précédente). Deux sessions
extraordinaires sont venues s’ajouter en juin et en décembre
aux séances ordinaires. Le secrétaire de la Commission de
gestion a été mis a forte contribution. Les projets soumis en
votation ont passé de 6 a 13. La Section présidentielle a eu un
maximum de recours 3 instruire a l'intention du Conseil-exé-
cutif (15, contre 11 I'année précédente).

2. Rapports des différents offices,
sections et services

21 Généralités

211 Organisation

La Chancellerie d’Etat s’est fixé pour tache prioritaire de remplir

au mieux son mandat au profit du Grand Conseil, du Conseil-

exécutif et des Directions. Malgré le volume élevé des affaires,
plusieurs projets de réforme et de planification ont pu étre
poussés de la maniére prévue. Outre la réforme parlementaire

(voir chap. 7 de I'lntroduction), voici les travaux préparatoires

qui ont pu étre poursuivis prioritairement:

— Participation du chancelier et du vice-chancelier de langue
francaise au sein du comité de direction du projet EFFISTA.
L'analyse détaillée prévue dans le cadre de la réforme de la
Chancellerie d’Etat est attendue pour 1988.

— Projet d’'informatique LINGUA: Ce projet complexe dirigé par
le vice-chancelier de langue francaise a été mené a maturité
en étroite collaboration avec la Chancellerie fédérale. La for-
mation en terminologie des traducteurs commencée en
1985 a été menée a bien jusqu’aux examens finals a I'Uni-
versité de Geneve.

— L'installation d’'une unité centrale WANG VS-85 a plus
grande capacité s'est révélée concluante pour les applica-
tions informatiques INFOSTA de la Section présidentielle.
Les services fournis tant au Parlement qu'au Gouvernement
en ont été améliorés et le travail grandement facilité.

— L'analyse préliminaire du projet REBEKA a été terminée en
juillet. La phase d’élaboration du projet qui y fait suite a été
structurée en sous-domaines. A la fin de I'année, certains de
ces projets partiels ont accusé des retards, suite a des pro-
blemes liés a un certain manque de personnel au sein de
I’Office d’'informatique.
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dert. Infolge personeller Kapazitdtsengpasse im Amt fir

Informatik zeichnete sich am Ende des Berichtsjahres eine

zeitliche Verzogerung einzelner Teilprojekte ab.
Staatsarchiv: Eine neue Fihrung des Publikumszugangs ver-
besserte die Arbeitsbedingungen im Lesesaal, der jetzt ver-
suchsweise am Freitag auch tber Mittag gedffnet bleibt, um
berufstatigen und auswartigen Kunden vermehrte Arbeits-
maoglichkeiten zu bieten.

2.1.2 Personelles

Staatskanzlei: Im Parlamentsdienst ist auf Ende Oktober Bern-
hard Luyten nach langjéhriger Tétigkeit als Stenograf (ab 1967)
und anschliessend ab 1977 wahrend zehn Jahren als Redaktor
des Tagblattes des Grossen Rates (Halbtagesstelle) in den
Ruhestand getreten. Als Nachfolgerin wurde auf den 1. No-
vember Gertrud Lutz-Munter gewahlt.

Der Regierungsrat hat den Terminologen Bruno de Bessé, Lin-
guist, als Adjunkt mit einem Halbtagespensum bei der Staats-
kanzlei angestellt. Er trat seine Aufgabe als Beauftragter fur
Terminologie am 1. September an.

21.3 Allgemeine Gesetzgebung

2.1.31 Neue Erlasse

Im Berichtsjahr wurden 122 (1986: 88) gesetzliche Erlasse ver-
abschiedet oder geandert (chronologische Gesetzessamm-
lung):

Archives de I'Etat: Un nouvel accés a la salle de lecture a permis
d’y améliorer les conditions de travail. Elle restera également
ouverte le vendredi sans interruption a midi, a titre d'essai, de
maniére a rendre service aux personnes liées a un horaire
professionnel ou habitant hors de la ville.

2.1.2 Personnel

Chancellerie d’Etat: Fin octobre, Bernhard Luyten a pris sa
retraite au terme de longues années passées comme sténo-
graphe (dés 1967), puis (dés 1977) comme rédacteur (a mi-
temps) du Journal du Grand Conseil. Pour lui succéder, Gertrud
Lutz-Munter a été élue a compter du 1®" novembre.

Le Conseil-exécutif a engagé le terminologue Bruno de Bessé,
linguiste, en qualité d'adjoint avec un degré d'occupation de
50 pour-cent a la Chancellerie d’Etat. Il assume ses fonctions
comme délégué a la terminologie dés le 1°" septembre.

2.1.3 Législation générale
Nouveaux actes législatifs

2.1.31

122 (1986: 88) actes législatifs ont été adoptés ou modifiés au
cours de I'exercice (Bulletin chronologique des lois):

Staatsverfassung - (-) Constitution cantonale - (-)
Volksbeschlisse 10 (3) Arrétés populaires 10 (3)
Gesetze 1 (6) Lois 1 (6)
Dekrete 21 (15) Décrets 21 (15)
Grossratsbeschlisse 8 (11) Arrétés du Grand Conseil 8 (11)
Verordnungen 54 (45) Ordonnances 54 (45)
Ubrige 28 (8) Autres 28 ( 8)
2.2 Volksabstimmungen und Wahlen 2.2 Votations populaires et élections
(Ergebnisse) (résultats)
2.2.1 Kantonale Volksabstimmungen 2.2 Votations populaires cantonales

5. April 1987
«Aekenmatter Initiative» (gegen den Abbau von Schulklassen)
und Gegenvorschlag
82327 Ja
130627 Nein
30351 Leer
Gegenvorschlag:
132045 Ja
79184 Nein
32051 Leer

Gesetz liber die politischen Rechte (Anderung) betreffend
Unterstltzung der politischen Parteien

104734 Ja

108720 Nein

Volksbeschluss betreffend den Ausbau der Staatsstrasse zwi-
schen Batterkinden und der Brucke Krailigen

84772 Ja
135480 Nein

5 avril 1987
«Initiative Aekenmatt» (contre la suppression de classes) et
contre-projet
82327 oui
130627 non
30351 blanc
contre-projet:
132045 oui
79184 non
32051 blanc

Loi sur les droits politiques (modification) concernant le soutien
des partis politiques

104734 oui

108720 non

Arrété populaire concernant I'aménagement de la route can-
tonale entre Batterkinden et le pont de Kréiligen

84772 oui
135480 non
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Volksbeschluss betreffend Kantonsbeitrag fiir den Ausbau der
BLS auf Doppelspur
185461 Ja

47207 Nein

Volksbeschluss betreffend die bauliche Gesamtsanierung der
Bernischen Hohenklinik Bellevue in Montana
176880 Ja

53185 Nein

Volksbeschluss Uber die Verlegung der franzésischsprachigen
Schule in Bern in eine neue Schulanlage

124362 Ja

105473 Nein

Volksbeschluss betreffend den Neubau des Bezirksspitals
Belp

129490 Ja

100452 Nein

Stimmbeteiligung: 38,85 Prozent

14. Juni 1987
Initiative «fir den Ausbau der Volksrechte» (Einflihrung der
Standesinitiative durch das Volk)
35241 Ja
47741 Nein
2380 Leer

Initiative «gegen die Wahlbarkeit von Regierungsraten in die
Bundesversammlung»
57961 Ja
25785 Nein
1620 Leer

Volksbeschluss betreffend den Neu- und Umbau des Bezirks-
spitals Saint-Imier

70563 Ja

12717 Nein
Stimmbeteiligung: 13,37 Prozent

6. Dezember 1987
Volksbeschluss betreffend die Einleitung der Totalrevision der
Staatsverfassung
155532 Ja
138576 Nein
22144 Leer

Einsetzung eines Verfassungsrates
131163 Ja
140934 Nein

43857 Leer

Volksbeschluss betreffend den Neubau des Behandlungstrak-
tes sowie Anpassungen im Altbau des Regionalspitals Biel
204344 Ja

91062 Nein

Volksbeschluss betreffend Um- und Neubau; Einrichten einer
geschlossenen Abteilung; Viktoria-Stiftung, Richigen (Worb)
153515 Ja

138235 Nein

Stimmbeteiligung: 50,62 Prozent

Arrété populaire concernant la subvention cantonale en faveur
de I'aménagement du BLS en double voie
185461 oui

47207 non

Arrété populaire concernant les travaux de rénovation globale
de la Clinique bernoise d’altitude Bellevue & Montana
176880 oui

53185 non

Arrété populaire concernant l'installation de |I'Ecole cantonale
de langue francaise de Berne dans un nouveau complexe
124 362 oui

105473 non

Arrété populaire concernant la construction de I'hopital de
district de Belp

129490 oui

100452 non

participation: 38,85 pour-cent

14 juin 1987
Initiative «en faveur de I'extension des droits du peupley (intro-
duction du droit pour le peuple de déposer une initiative can-
tonale)
35241 oui
47741 non
2380 blanc

Initiative «contre I'éligibilité des conseillers d'Etat & I’Assem-
blée fédérale»
57961 oui
25785 non
1620 blanc

Arrété populaire concernant la construction et la reconstruc-
tion de I'hdpital de district de Saint-Imier

70563 oui

12717 non
participation: 13,37 pour-cent

6 décembre 1987
Arrété populaire concernant la mise en route d’une révision
totale de la Constitution du canton de Berne
155532 oui
138576 non
22144 blanc

Institution d'une Assemblée constituante
131163 oui
140934 non

43857 blanc

Arrété populaire concernant la construction d’un nouveau bloc
de traitement et les aménagements dans |'ancien batiment de
I"hdpital régional de Bienne
204 344 oui

91062 non

Arrété populaire concernant les travaux de construction et de
transformation a la Fondation Viktoria a Richigen et 'aména-
gement d’une section fermée

153515 oui

138235 non

participation: 50,62 pour-cent
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2.2.2 Eidgencssische Volksabstimmungen

(Ergebnisse im Kanton Bern)

5. April 1987
Asylgesetz (Anderung)
167968 Ja

77481 Nein

Bundesgesetz Gber Aufenthalt und Niederlassung der Auslan-
der (Anderung)
160278 Ja

80013 Nein

Bundesbeschluss uber die Volksinitiative «fir die Mitsprache

des Volkes bei Militdrausgaben (Rustungsreferendum)»
95135 Ja

151453 Nein

Bundesbeschluss tber das Abstimmungsverfahren bei Volks-
initiativen mit Gegenentwurf «Doppeltes Ja»
151205 Ja
89888 Nein
Stimmbeteiligung: 38,83 Prozent

6. Dezember 1987

Bundesbeschluss betreffend das Konzept BAHN 2000
131920 Ja

191925 Nein

Bundesbeschluss (ber die Volksinitiative «zum Schutz der
Moore — Rothenthurm-Initiativey

193227 Ja

129784 Nein

Bundesgesetz (iber die Krankenversicherung (Anderung)
«Kranken- und Mutterschaftsversicherung»
79445 Ja
242663 Nein
Stimmbeteiligung: 50,58 Prozent

2.2.3 Stéanderatswahlen

Am 18. Oktober wurden die Mitglieder des Standerates ge-
wahlt. Die Ergebnisse:

2.2.2 Votations populaires fédérales

(résultats dans le canton de Berne)

5 avril 1987
Loi sur I'asile (modification)
167968 oui

77481 non

Loi fédérale sur le séjour et I'établissement des étrangers
(modification)
160278 oui

80013 non

Arrété fédéral concernant l'initiative populaire «demandant le

droit de référendum en matiére de dépenses militaires»
95135 oui

151453 non

Arrété fédéral concernant la procédure de vote relative aux
initiatives populaires accompagnées d’un contre-projet «dou-
ble oui»
151205 oui

89888 non
participation: 38,83 pour-cent

6 décembre 1987

Arrété fédéral concernant le projet RAIL 2000
131920 oui

191925 non

Arrété fédéral concernant I'initiative populaire «pour la protec-
tion des marais — Initiative de Rothenthurm»

193227 oui

129784 non

Loi fédérale sur l'assurance-maladie (modification) «Assu-
rance-maladie et maternité»
79445 oui
242663 non
participation: 50,58 pour-cent

2.2.3 Elections au Conseil des Etats

Le 18 octobre, les membres du Conseil aux Etats ont été élus.
Résultats:

Gewahlt sind Stimmen Ont été élus Nombre de voix
Arthur Hansenberger 148 950 Arthur Hansenberger 148 950
Ulrich Zimmerli 142 359 Ulrich Zimmerli 142 359
Ferner haben Stimmen erhalten: Ont également obtenu des voix:

Samuel Bhend 106 999 Samuel Bhend 106 999
Rosmarie Bar 85 360 Rosmarie Bar 85 360
Vereinzelte 14 451 Voix éparses 14 451
Zahl der gliltigen Kandidatenstimmen 498 119 Nombre des suffrages nominatifs valables 498 119

Absolutes Mehr (498 119:2 = 249 059,5:2): 124 530 Majorité absolue (498 119:2 = 249 059,5: 2): 124 530

Wahlbeteiligung: 45,86 Prozent (1983: 50,1%)

Participation électorale: 45,86 pour-cent (1983: 50,1%)

224 Nationalratswahlen

Die Gesamterneuerungswahlen des Nationalrates fanden am
18. Oktober statt. Fir die Besetzung der 29 Sitze wurden
25 Listen (1983: 18) mit 528 (415) Kandidaten eingereicht. 121
(74) Kandidaten waren kumuliert. Der Kanton Bern ist nun mit
5 (2) Frauen im Nationalrat vertreten.

224 Elections au Conseil national

Les élections pour le renouvellement intégral du Conseil natio-
nal ont eu lieu le 18 octobre. Le canton de Berne y dispose de
29ssieéges. |l a été déposé 25 listes (1983: 18) portant 528 (415)
candidats dont 121 (74) cumulés. Désormais, 5 (2) femmes
représentent le canton de Berne au Conseil national.
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Die Sitzverteilung:

Répartition des sieges:

Listen Sitze Listes Sieéges
1. Schweizerische Volkspartei (SVP) Mittelland, Oberaargau, 1. Union démocratique du centre (UDC) Mittelland,
Emmental, Seeland, Berner Jura 7 Haute-Argovie, Emmental, Seeland, Jura bernois 7
2. Schweizerische Volkspartei (SVP) Oberland 2 2. Union démocratique du centre (UDC) Oberland 2
3. Junge SVP (JSVP) - 3. Jeunesse UDC (JUDC) -
4. Sozialdemokratische Partei und Gewerkschaften (SP) 2 4. Parti socialiste et syndicats (PS) 2
5. Sozialdemokratische Partei und Gewerkschaften Méanner (SPM) 5 5. Parti socialiste et syndicats hommes (PSH) 5
6. Sozialdemokratische Partei Berner Jura (SPBJ) - 6. Parti socialiste du Jura bernois (PSJB) -
7. Freisinnig-Demokratische Partei des Kantons Bern (FDP) 5 7. Parti radical-démocratique du canton de Berne (PRD) B
8. Nationale Aktion fir Volk und Heimat (NA) 1 8. Action Nationale pour le peuple et la patrie (AN) 1
9. Freie Liste (FL) 3 9. Liste libre (LL) 3
10. Evangelische Volkspartei (EVP) 1 10. Parti évangélique (PEV) 1
11. Landesring der Unabhangigen und freie Birger (LdU) 1 11. Alliance des Indépendants et citoyens libres (Adl) 1
12. Junger Landesring der Unabhangigen des Kantons Bern (JLdU) - 12. Jeune alliance des Indépendants du canton de Berne (JAdI) -
13. Christlich-demokratische Volkspartei (CVP) (Alter Kantonsteil) 13. Parti démocrate-chrétien (PDC) (Ancien canton) et Jeune PDC 1
und Junge CVP 1 14. Parti démocrate-chrétien du Jura-Sud et sympathisants (PDC) -
14. Parti démocrate-chrétien du Jura-Sud et sympathisants (PDC) - 15. Parti démocrate-chrétien du Laufonnais (PDC) -
15. Christlich-demokratische Volkspartei des Laufentals (CVP) - 16. Union Démocratique Fédérale (UDF) -
16. Eidgendssich-demokratische Union (EDU) - 17. Alternative Démocratique — Liste verte,
17. DAl Demokratische Alternative — Griine Liste, membre du Parti écologiste suisse (AD-PES) -
Mitglied der Griinen Partei der Schweiz (DA-GPS) - 18. Petite Liste de 'Emmental (PLE) -
18. Kleine Liste Emmental (KLE) - 19. Alliance verte et sociale (AVS) -
19. Griines Blndnis (GB) - 20. La parole aux rentiers! (PAR) -
20. Rentner sprechen auch mit! (RSM) - 21. Electeurs Bourgeois favorables a la Nature et I'Environnement (EBNE) -
21. Birgerliche Wahler fir Natur und Umwelt (BWNU) - 22. Parti de la Transparence en Politique (PTP) -
22. Partei der Transparenz in der Politik (PTP) - 23. Groupement bernois d’intéréts pour une politique
23. Bernische Interessengemeinschaft fiir Birgerlich-Gewerbliche en faveur des artisanats (GIP) -
Politik (BIP) 24. Parti écologique libéral (PEL) -
24. Okologische Freiheitliche Partei (OFP) - 25. Parti suisse des automobilistes (PA) 1
25. Schweizer Auto-Partei (AP) 1

Wahlbeteiligung: 45,68 (49,89) Prozent.

Participation électorale: 45,68 (49,89) pour-cent.

2.25 Ubersicht (iber die behandelten und héngigen 2.25 Apercu des initiatives et référendums traités
Volksbegehren et en suspens
Titel Beginn Zustande- Bemerkungen Titre Début de la  Aboutissement Remarques
der Unter- kommen collecte des
schriften- signatures
sammlung
Initiativen Initiatives
Aekenmatter Initiative 22. 2.84 31.10.84 Abstimmungsresultat Initiative Aekenmatt 22. 2.84 31.10.84 Résultats de la
vom 5.4.87 votation du 5.4.87
siehe Ziffer 2.2.1 voir chiffre 2.2.1
Fir Sparen und 25. 4.84 19.12.84 Durch den Grossen Pour I'épargne et la 25. 4.84 19.12.84 Declarée non valable
Wohneigentum Rat am 13.5.87 propriété fonciére par le Grand Conseil
; als ungiiltig erklart le 13.5.87
Fir den Ausbau 20. 4.85 15. 1.86 Abstimmungsresultat Pour I'extension 20. 4.85 15. 1.86 Résultats de la
der Volksrechte vom 14.6.87 des droits du peuple votation du 14.6.87
siehe Ziffer 2.2.1 voir chiffre 2.2.1
Standesinitiative 20. 4.85 15. 1.86 Behandlung Initiative du canton contre 20. 4.85 15. 1.86 Traitée par le Grand
gegen den Ausbau im Grossen Rat I’élargissement de |'autoroute Conseil en février
der Grauholzautobahn Februar 1987 du Grauholz 1987
Zuriickgezogen Retirée le 2.7.87
am 2. .87 Pour une fiscalité plus 2. 9.85 30. 4.86 Votation populaire
Fir gerechte Steuern 2. 9.85 30. 4.86 Volksabstimmung équitable le12.6.88
AR12.6.88 Pour assurer des transports 2. 9.85 7. 5.86 Votation populaire
Fir umweltfreundlichen 2. 9.85 7. 5.86 Volksabstimmung favorables a I'environnement le 12.6.88
Verkehr i 12660 Pour un modale scolaire 6/3 19.11.85 30. 7.86  Traitée par le
Fur ein Schulmodell 6/3 19.11.85 30. 7.86 Behandlung Grand Conseil en
im Grossen Rat novembre 1987
November 1987 Elaboration d'un
Unterbreitung einer projet de loi
Gesetzesvorlage Pour une structure 19.11.85 30. 7.86 Votation populaire
Fur eine kooperative 19.11.85 30. 7.86 Volksabstimmung coopérative du degré le12.6.88
Oberstufe am 12.6.88 supérieur
100000 Franken sind genug 9. 1.86 24. 9.86 Behandlung 100000 francs, c’est assez 9. 1.86 24. 9.86 Sera traitée par le
im Grossen Rat Grand Conseil en
Februar 1988 février 1988
Wahlbarkeit der 24, 1.86 17. 9.86 Abstimmungsresultat Eligibilité des conseillers 24. 1.86 17. 9.86 Résultats de la

Regierungsréte in die
Bundesversammlung

vom 14.6.87

siehe Ziffer 2.2.1

d’Etat a I'Assemblée fédérale

votation du 14.6.87

voir chiffre 2.2.1



Préasidialabteilung Section présidentielle 7
Titel Beginn Zustande- Bemerkungen Titre Début de la  Aboutissement Remarques
der Unter- kommen collecte des
schriften- signatures
sammlung
Proporz fiir die 10. 4.86 7. 1.87 Behandlung Elections a la proportionnelle 10. 4.86 7. 1.87 Sera traitée par
Regierungsratswahlen im Grossen Rat au Conseil-exécutif le Grand Conseil
Februar 88 en février 1988
Wasserbaugesetz 25.11.86 26. 8.87 Loi sur I'aménagement 25.11.86 26. 8.87
7 statt 9 Regierungsrate 9. 2.87 28.10.87 des eaux
Blimlisalp 14. 8.87 7’au lieu de 9 conseillers 9. 2.87 28.10.87
d’Etat
Fakultatives Bliimlisalp 14. 8.87
Gesetzesreferendum
Keine hangigen. Référendum législatif facultatif
Aucun en suspens.
Fakultatives Finanzreferendum
Ausbau der Staatsstrasse 11. 6.86 Abstimmungsresultat Aelerendum, Tacultat en matiére financiérs
zwischen Batterkinden und vom 5.4.87 Aménagement de la route 11. 6.86 Résultats de la

siehe Ziffer 2.2.1
24. 6.87 Abstimmungsresultat

der Briicke Kréiligen

Viktoria-Stiftung Richigen

cantonale entre Batterkinden
et le pont de Krailigen

votation du 5.4.87
voir chiffre 2.2.1

(Worb); Neu- und Umbau; vom 6.12.87 Travaux de construction et de 24. 6.87 Résultats

Einrichten einer siehe Ziffer 2.2.1 transformation a la Fondation de la votation

geschlossenen Abteilung; Viktoria a Richigen et du 6.12.87

Verpflichtungskredit aménagement d’une section voir chiffre 2.2.1
fermée; crédit d’engagement

2.3 Grosser Rat 2.3 Grand Conseil

2.31 Sessionen 2.31 Sessions

Sessionen Sitzungen Sessions Séances

Februarsession vom 2. bis 19. Februar ' 18 Session de février, du 2 au 19 février 18

Maisession vom 4. bis 21. Mai 18 Session de mai, du 4 au 21 mai 18

Sondersession vom 25. bis 26. Juni 4 Session extraordinaire, du 25 au 26 juin 4

Septembersession vom 24. August bis 10. September 17 Session de septembre, du 24 ao(t au 10 septembre 17

Novembersession vom 2. bis 19. November 18 Session de novembre, du 2 au 19 novembre 18

Sondersession vom 8. bis 10. Dezember 5 Session extraordinaire, du 8 au 10 décembre 5

2.3.2 Présidium 2.3.2 Présidence

Bis am 31. Mai amtierte als Prasidentin Margrit Schlappi-Bra-
wand, als erster Vizeprasident Heinz Schwab und als zweiter
Vizeprasident Rudolf Schmidlin.

Am 1. Juni Ubernahm Heinz Schwab den Vorsitz. Rudolf
Schmidlin riickte als erster Vizeprasident nach, und Otto Krebs
wurde zum zweiten Vizeprasidenten gewahlt.

2.3.3 Anderungen im Mitgliederbestand

Rdicktritte: Dr. Lutz Hans-Rudolf (Bern), Rentsch Alfred (Pieter-
len), Habegger Jakob (Biel), Dr. Diem Peter (Bern), Hegi Gerda
(Liebefeld), Luder Paul (Oberdsch), Seiler Hanspeter (Ringgen-
berg), Loeb Francois (Muri), Rychen Albrecht (Lyss), Wyss
William (Grasswil), Hafner Rudolf (Bern), Bar-Schwab Ros-
marie (Muri).

Neue Mitglieder: Dr. Notter Monika (Bern), Tschui Alexander
(Lengnau), Marthaler Fritz (Biel), Dr. Breitschmid Alfred (Bern),
Tschanz Markus (Schliern), Christen Walter (Riiedisbach), Bra-
wand Christian (Grindelwald), Dr. Janett-Merz Aline (Muri),
Hofer Peter (Schiipfen), Schober Robert (Ochlenberg), Weiss
Hans (Bern), Dr. Fluri Peter (Sariswil).

Jusqu’au 31 mai, M™® Margrit Schlappi-Brawand a présidé le
Grand Conseil, M. Heinz Schwab a été 1° vice-président et
M. Rudolf Schmidlin 2¢ vice-président.

Le 1¢" juin, M. Heinz Schwab a été élu président, M. Rudolf
Schmidlin 1¢" vice-président et M. Otto Krebs 2° vice-prési-
dent.

2.3.3 Modlification de I'état des membres

Démissions: Lutz Hans-Rudolf (Berne), Rentsch Alfred (Perles),
Habegger Jakob (Bienne), Diem Peter (Berne), Hegi Gerda (Lie-
befeld), Luder Paul (Oberosch), Seiler Hanspeter (Ringgen-
berg), Loeb Francois (Muri), Rychen Albrecht (Lyss), Wyss
William (Grasswil), Hafner Rudolf (Berne), Bar-Schwab Ros-
marie (Muri).

Nouveaux membres: Notter Monika (Berne), Tschui Alexander
(Lengnau), Marthaler Fritz (Bienne), Breitschmid Alfred (Berne),
Tschanz Markus (Schliern), Christen Walter (Riedisbach), Bra-
wand Christian (Grindelwald), Janett-Merz Aline (Muri), Hofer
Peter (Schupfen), Schober Robert (Ochlenberg), Weiss Hans
(Berne), Fluri Peter (Sariswil).
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2.3.4 Geschiéftserledigung 2.3.4 Affaires traitées

Sessionen Session de

Februar Mai? September*  November* février mai? septembre3 novembre*
Verfassung' (-) - (-) - - - - - Constitution’ (-) - (-) - (-) - -y -
Gesetze! B5) 1 (-) - (-) 1 (3) 4 Lois? (5) 1 -) - (-) 1 (3) 4
Dekrete (7) 6 (-) 3 (7) 4 (3) 8 Décrets (7) 6 -) 3 (7) 4 (3) 8
Grossratsbeschlusse (3) 6 - 2 (7) 1 (3) 7 Arrétés du Grand Conseil (3) 6 (-) 2 (7) 1 (3) 7
Motionen (48) 55 (-) 96 (23) 48 (43) 70 Motions (48) 55 (-) 96 (23) 48 (43) 70
Postulate 8) 9 (-) 13 (9) 13 (5) 13 Postulats 8) 9 (-) 13 (9) 13 (5) 13
Interpellationen (36) 38 (-) 39 (27) 22 (27) 69 Interpellations (36) 38 (-) 39 (27) 22 (27) 69
Schriftliche Anfragen (2) 3 (-) 3 2) 2 (=) - Questions écrites 2) 3 (-) 3 2) 2 (=) -
Direktionsgeschéfte (124) 75 (-) 91 (118) 76 (141) 80 Affaires de Directions (124) 75 (-) 91 (118) 76 (141) 80

' Es wird nur die zweite Lesung erwéhnt

2 Kein Vorjahreswert, da konstituierende Session
3 Einschliesslich Sondersession im Juni

4 Einschliesslich Sondersession im Dezember

() Vorjahr

Im Ubrigen wird auf das Tagblatt des Grossen Rates verwie-

sen.

2.3.5 Wahlen

Bezliglich Wahlen durch den Grossen Rat verweisen wir auf
das Tagblatt des Grossen Rates.

2.4 Regierungsrat

2.41 Geschiftserledigung

Der Regierungsrat behandelte in 69 Sitzungen 5853 Ge-
schafte (1986: 63/5838).

2.4.2 Vertretungen und Chargen des Regierungsrates

Mitglieder des Regierungsrates werden in Unternehmens-
organe delegiert, wenn hiezu eine gesetzliche Verpflichtung

besteht oder wenn wichtige staatliche Interessen wahrzuneh-

men sind.
Diese Funktionen, die von Amtes wegen wahrgenommen wer-
den, sind besonders bezeichnet.

Regierungsrat Dr. B. Miller

Gebaudeversicherung des Kantons Bern'

Gesellschaft zur Férderung der bernischen Wirtschaft’
Kraftwerke Oberhasli AG!

BLS'

Interkantonaler Riickversicherungsverband
Schweizerischer Fremdenverkehrsverband (bis 10.9.1987)

Regierungsrat Dr. K. Meyer
Zentralwascherei Bern AG?
Blenio & Maggia Kraftwerke AG!
Inselspital’

Bernischer Fischereiverband
Kantonalbank!

Vereinigte Huttwil-Bahnen

Regierungsrat G. Blirki
Hypothekarkasse'

Inselspital’
Glrbetal-Bern—Schwarzenburg-Bahn'
SEVA-Genossenschaft!

' Est mentionnée seulement la deuxiéme lecture
2 Aucune donnée: session constitutive

3 'Y compris session extraordinaire en juin

4'Y compris session extraordinaire en décembre
() Année précédente

Pour des informations plus détaillées, priere de se reporter au
compte-rendu des séances du Grand Conseil.

2.3.5 Elections

Pour ce qui est des élections auxquelles a procédé le Grand
Conseil, nous vous renvoyons au compte-rendu des séances
du Grand Conseil.

2.4 Conseil-exécutif

2.41 Affaires traitées
Le Conseil-exécutif a traité 5853 affaires au cours de 69 séan-
ces (1986: 5838/63).

242 Fonctions accessoires des conseillers d’Etat

Des conseillers d’Etat sont délégués au sein d'organes d’en-
treprises lorsqu’un texte législatif 'impose ou lorsque des inté-
réts prépondérants de I'Etat doivent étre défendus.

Ces fonctions exercées d’office sont signalées par un astéris-
que’.

M. B. Miiller

Assurance immobiliere du canton de Berne?

Société pour le développement de I'économie bernoise’!
Forces motrices de I'Oberhasli SA?

BLS'

Union intercantonale de réassurance

Fédération suisse du tourisme

(jusqu’au 10 septembre 1987)

M. K. Meyer

Buanderie centrale Berne SA!

Officine idroelettriche di Blenio & Maggia SA!
Hopital de I'lle?

Fédération bernoise de la péche

Banque cantonale’

Chemins de fer réunis de Huttwil!

M. G. Biirki

Caisse hypothécaire!

Hopital de I'lle?

Chemin de fer Glirbetal-Berne—Schwarzenburg®
Coopérative SEVA'
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Wengernalp- und Jungfraubahn'
Kernkraftwerk Graben AG!
Simmentaler Kraftwerke!

Regierungsrat P. Schmid

Gesellschaft des Aare- und Emmekanals (AEK)?
Regionalverkehr Bern—Solothurn (RBS)’
Sport-Toto-Gesellschaft!

Regierungsrat R. Bértschi
Bernische Kraftwerke AG!
Kraftwerke Hinterrhein AG?
BLS!*

Swissair’

Alpar AG!

Regierungsratin L. Robert
Inselspital’
Mauvoisin SA?

Regierungsrat P. Siegenthaler
Grande Dixence SA!
MOB'

Regierungsrat Dr. U. Augsburger

Nationalbank

Kantonalbank!

Hypothekarkasse'

Bernische Kraftwerke AG!
Kernkraftwerk-Beteiligungsgesellschaft AG, Lausanne (CNP)?
Aarewerke AG!

Vereinigte Schweiz. Rheinsalinen’

Verwaltungskommission der Versicherungskasse'
Inselspitall

Regierungsrat Dr. B. Hofstetter
Bern—Neuenburg-Bahn (BN)’
Engadiner Kraftwerke (EKW)?
SEVA-Vorstand (beratend)?

2.5 Berner Jura, Laufental
2.5.1 Mitwirkungsrechte des Berner Jura
und des Laufentals

Die Prasidialabteilung stellte die Zusammenarbeit der kantona-
len Behorden mit den beiden Kérperschaften des 6ffentlichen
Rechts und den Grossratinnen und Grossrdten der beiden
Regionen sicher. Sie tat dies in Anwendung des Gesetzes vom
10. April 1978 Uiber die Mitwirkungsrechte des Berner Jura und
der franzosischsprachigen Bevoélkerung des zweisprachigen
Amtsbezirks Biel sowie in Anwendung des Gesetzes vom
5. Dezember 1977 Uber die Mitwirkungsrechte des Laufentals.
Im Verlaufe des Berichtsjahres wurden von der Fédération des
communes du Jura bernois (FJB) 73 Stellungnahmen abgege-
ben, und der Bezirksrat Laufental (BRL) gab 12 Stellungnahmen
ab. Gegenstand der Mitwirkung waren flr die beiden Kérper-
schaften administrative Fragen, Planungsfragen sowie Geset-
zesentwdrfe und interkantonale Vereinbarungen, welche eine
der beiden Regionen spezifisch betrafen.

Im November hat der Grosse Rat der Anderung des Gesetzes
Uber die Mitwirkungsrechte zugestimmt, die von der Fédéra-
tion des communes du Jura bernois (FJB) beantragt worden
war. Der Regierungsrat hat eine Arbeitsgruppe beauftragt,
nach zehnjéhriger Praxis die Richtlinien der Verwaltung tiber die
Einhaltung der Mitwirkungsrechte zu lberarbeiten.

Chemin de fer Wengernalp et Jungfrau’
Centrale nucléaire de Graben SA"
Forces motrices du Simmental?

M. P.Schmid

Société du canal de I'Aar a I'Emme (CAE)?
Chemin de fer régional Berne—Soleure’
Société du Sport-Toto'!

M. R. Bértschi

Forces motrices bernoises (FMB)?
Forces motrices du Rhin postérieur SA?
BLS?

Swissair!

Alpar SA?

Mme L. Robert
Hépital de I'lle?
Mauvoisin SA?

M. P. Siegenthaler
Grande Dixence SA?
Chemin de fer Montreux Oberland bernois (MOB)?

M. U. Augsburger

Banque nationale’

Banque cantonale’

Caisse hypothécaire'

Forces motrices bernoises (FMB)?

Centrales nucléaires en participation SA, Lausanne (CNP)’
Aarewerke SA'

Salines du Rhin?

Commission administrative de la Caisse d'assurance’
Hopital de I'lle?

M. B. Hofstetter

Chemin de fer Berne—Neuchéatel’

Forces motrices de I’'Engadine 1

Coopérative SEVA, comité de direction (consultatif)’

25 Jura bernois, Laufonnais
2.51 Droits de coopération du Jura bernois
et du Laufonnais

En application de la loi du 10 avril 1978 sur les droits de co-
opération du Jura bernois et de la population d'expression
francaise du district bilingue de Bienne et de la loi du 5 décem-
bre 1977 sur les droits de coopération du Laufonnais, la Sec-
tion présidentielle a assuré la collaboration des autorités can-
tonales avec les deux collectivités de droit public ainsi qu'avec
leurs députées et députés. Au cours de |'exercice, la Fédéra-
tion des communes du Jura bernois (FJB) a donné 73 préavis et
le Bezirksrat Laufental (BRL) en a donné 12. Pour les deux
collectivités, la coopération a porté sur des questions admi-
nistratives, des questions de planification, ainsi que sur des
projets législatifs et des conventions intercantonales concer-
nant particulierement |'une ou l'autre des deux régions.

En novembre, le Grand Conseil a approuvé la modification de la
loi sur les droits de coopération qui avait été proposée par la
FJB. Pour sa part, le Conseil-exécutif a chargé un groupe de
travail d’adapter, aprés dix ans de pratique, les directives de
I'administration sur I'observance des droits de coopération.
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2.5.2 Amtssprachen

Der Regierungsrat hat der gleichen Arbeitsgruppe den Auftrag
erteilt, Richtlinien tber die Vertretung der Amtssprachen in der
Zentralverwaltung auszuarbeiten und auch die Ubersetzung
durch Richtlinien zu regeln.

2.6 Staatskanzlei

2.6.1 Die Staatskanzlei in Zahlen

Den Direktionen (iberwiesene Eingénge: 1842 (1986: 1525).
Drucksachenbestellungen: Verkaufssumme 371550.15 Fran-
ken (688829.15 Fr.).

Beglaubigungen von Unterschriften:

5488 (5310), Geblhreneinnahmen von 54110.50 Franken
(54755 Fr.).

Das Total der Gebilihreneinnahmen (Naturalisationen und
Spruchgeblihren) betragt 631022.25 Franken

(882070.90 Fr.).

26.2 Beniitzung des Rathauses

Im Laufe des Berichtsjahres wurde das Rathaus wie folgt
benutzt:

252 Langues officielles

Le Conseil-exécutif a chargé ce méme groupe de travail d"éla-
borer des directives portant sur la représentation des langues
officielles dans I'administration centrale et de réglementer la
traduction également dans des directives.

2.6 Chancellerie d’Etat

2.6.1 Des chiffres

Affaires transmises aux Directions: 1842 (1986: 1525).
Ventes d'imprimés: 371550 francs 15 (688829 fr. 15).
Légalisations: 5488 (5310), qui ont produit des recettes
d’émoluments de 54110 francs 50 (54 755 fr.).

Total des émoluments pergus (pour droits de naturalisation,
etc.) 631022 francs 25 (882070 fr. 90).

2.6.2 Utilisation de I’'Hétel du Gouvernement

Au cours de |'exercice, les locaux de I'Hotel du Gouvernement
ont été utilisés de la maniere suivante:

Grossratssaal
Sitzungszimmer
Rathaushalle und Keller

(160) 186 Sitzungen
(960) 936 Belegungen
( 92) 131 Anlasse

La salle du Grand Conseil pour
Les salles de conférence pour
Le grand hall et la cave pour

(160) 186 séances
(960) 936 réunions
( 92) 131 manifestations

Zur Deckung der Selbstkosten flir nichtamtliche Benltzung der
Rathausraumlichkeiten wurden Gebuhren im Betrage von rund
45300 Franken (1986: 42600 Fr.) erhoben. Auf Voranmel-
dung hin besichtigten ca. 500 (600) Personen das Rathaus.

2.7 Staatsarchiv

2.71 Allgemeines

Die durch die Neu- und Umbauten verursachten Immissionen
hielten zwar an, aber dennoch konnten die vielfaltigen Dienst-
leistungen wieder im gewohnten Umfang erbracht werden.

2.7.2 Gebaude und Einrichtungen

Die Umgestaltung des bisherigen Magazintraktes in ein Maga-
zin-, Atelier- und Blrogebaude konnte nicht wie erwartet im
Berichtsjahr abgeschlossen werden; der Bezug des umgebau-
ten Gebaudes ist jetzt fir den Marz 1988 vorgesehen.

Im neuen unterirdischen Archivtrakt hat das Raumklima er-
staunlich rasch die geforderten Werte erreicht; damit wird das
wertvolle Archivgut des Staates Bern jetzt unter optimalen
Bedingungen aufbewahrt.

2.7.3 Benlitzung

Obwohl die noch anhaltenden Bauarbeiten den Betrieb weiter-
hin belasten, stiegen die Frequenzen wiederum auf die Hohe
von «Normaljahreny.

Les émoluments pergus pour couvrir le prix de revient des
manifestations non officielles s’élévent a environ 45300
francs (1986: 42 600 fr.). L'H6tel du Gouvernement a accueilli
environ 500 (600) visiteurs.

2.7 Archives de I'Etat

2.71 Généralités

Les désagréments occasionnés par les travaux de construc-
tion et de transformation ont persisté. Toutefois, les Archives
d’Etat ont pu reprendre le plein exercice de leurs multiples
activités.

2.7.2 Locaux et installations

La transformation des magasins actuels en un batiment de
magasins, d'ateliers et de bureaux n’a pas pu étre menée a bien
comme prévu durant I'année sous rapport; 'emménagement
aura lieu en mars 1988.

Les valeurs climatiques requises dans la partie souterraine des
Archives ont atteint de maniére étonnamment rapide les
niveaux voulus, de sorte que les précieux biens archivistiques
bernois sont conservés dans les meilleures conditions.

2.7.3 Utilisation

Malgré les problemes que po